

ИННОВАЦИИ В НАУКЕ: ПУТИ РАЗВИТИЯ

Кузнецова Ксения Алексеевна,

магистрант,

ФГБОУ ВПО КрасГАУ,

г. Гачинск, Красноярский край

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ОРГАНИЗОВАННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ»: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ

Аннотация. Вопросы преступлений, совершенных организованными группами, приобретают с каждым годом все большую актуальность. Это объясняют ряд факторов, среди которых наиболее актуальным является трансформация самого явления «организованная преступность» и форм ее реализации. Одним из препятствий на пути к расследованию и превенции преступлений данного вида, является неполная изученность данного социального явления на доктринальном уровне, а также отсутствие единого мнения по поводу понятия «организованная преступность», его признаков и сущности.

Ключевые слова: организованная преступность, организованная группа, устойчивые управляемые группировки, признаки организованной преступности.

Следует констатировать факт, что изменения в деятельности организованных групп приводят к необходимости усиления мер по борьбе с организованной преступностью и требует детального изучения данного явления, в том числе и на доктринальном уровне.

Причин, порождающих данное социальное явление огромное количество. Однако, можно выделить наиболее глобально влияющие на активизацию и трансформацию данного явления.

Среди основных причин развития организованной преступности следует выделить: кризис политической и экономической систем, которые привели к негативным последствиям для общества виде снижения доходов, повышение уровня безработицы; во-вторых, ослабление роли государственных институтов и структур, в том числе правоохранительных органов и спецслужб.

Впервые обобщенная характеристика организованной преступной деятельности была дана в докладе Генерального секретаря ООН «Воздействие организованной преступной деятельности на общество в целом» на второй сессии Комиссии по предотвращению преступности и уголовному правосудию Экономического и социального совета ООН 13-23 апреля 1993 г.

Можно сделать вывод, что в основу организованной преступности заложены экономические интересы, но, поскольку речь идет об устойчивом сообществе, оно для своего сохранения и развития прибегает к обеспечительным мерам своей деятельности, самозащите, устранению конкурентов и т.д. Это влечет появление в деятельности данных групп симбиоз уголовных деяний.

Среди основных признаков организованной преступности следует назвать следующие черты.

ИННОВАЦИИ В НАУКЕ: ПУТИ РАЗВИТИЯ

1. Профессионализм. 2. Иерархическое построение и централизованное управление. 3. Функциональное разделение членов организованной группы. 4. Наличие материального и информационно-технического обеспечения на высоком уровне [1; С. 31].

Среди дополнительных характеристик можно остановиться на новациях современного времени, однако эти признаки не всегда присущи всем организованным группам: наличие лиц, лоббирующих интересы группировок в обществе, в том числе в органах государственной власти; нормативная основа деятельности групп (например, наличие собственного устава).

Отличительными чертами организованной группы являются: наличие финансовой базы для «общих нужд»; четкая иерархическая структура; разделение труда; строгая «вертикальная» дисциплина, основанная на предписанных правилах и законах; суровое наказание, включая физическое устранение отступников и нарушителей [2; С. 54]. Эти характеристики применимы к преступному сообществу, которое действует в течение длительного времени, а не для криминальной группы, выполняющей разовую задачу.

Однако, по словам И.В. Годунова, на сегодняшний день до сих пор не выработано единое понятие организованной преступности в российской юридической науке и практике, которое включало бы критерии, признаки и границы данного понятия, формы проявления и совершения соответствующих преступных деяний.

Подытоживая позиции ученых-криминологов по вопросу определения понятия организованной преступности, можно выделить необходимые ее признаки: криминальная организованность; устойчивость; массовость; длительность функционирования; наличие социальных связей и негативное влияние на общество; коррупция; иерархичность; масштабный, межрегиональный и международный характер преступной деятельности; осуществление преступной деятельности в экономических и политических целях; наличие лидера, руководящего звена [3; С. 99].

На доктринальном уровне, следует произвести серьезные исследования, с целью закрепления правовых мер по борьбе с деятельностью организованных групп [4; С. 231]. И что является наиболее важным, внедрять новые технологии в деятельность правоохранительных органов и правоприменительную деятельность, с целью расследования и раскрытия данного вида преступлений и их превенции.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Годунов И.В. *Противодействие организованной преступности*. – М.: Высш. шк., 2009. – 187 с.
2. Клименко И.И. *Проблемы борьбы с организованной преступностью: Специализированный учебный курс / Под ред. доц. Е.В. Кобзевой*. – Саратов: Саратовский Центр по исследованию проблем организованной преступности и коррупции, 2004. – 126 с.

ИННОВАЦИИ В НАУКЕ: ПУТИ РАЗВИТИЯ

3. Максимов С. *Организованная преступность в России: состояние и прогноз развития // Уголовное право. – 2014. – № 1. – С. 96-102.*

4. Гриб В.Г. *Противодействие организованной преступности: учебное пособие. – М.: Изд-во ИНФРА-М, 2001. – 326 с.*